Розробка відкритого уроку з української мови.

Тема: Простий  і складений дієслівні присудки. 
Мета: поглибити знання учнів про присудок як один з головних членів речення, про способи його вираження; сформувати вміння відрізняти складений дієслівний присудок від простого дієслівного; знаходити та визначати складений дієслівний присудок; удосконалити навички аналізувати та пояснювати способи вираження складених присудків у мовленні; розвивати уважність і спостережливість, вчити доводити і аргументувати свої думки, спілкуватися з опонентами, виховувати любов до українського слова.

Тип уроку: урок засвоєння нових знань (формування мовної компетенції).

Обладнання: навчальний матеріал учителя, підручник, мультимедійний проектор, сигнальні карточки.

Перебіг уроку.

I. Організація початку уроку.
II. Мотивація.

Люблю я свій розум, 

Увагу і пам'ять.

Працює мій мозок, 

І вчусь я старанно.

Сприймаю все нове

І мислю логічно.

Вчителя слово

Здійсню я практично.

· Дійсно, як чудово дізнаватися про щось нове, отримувати знання, підніматися до нових висот, опановувати цікаві факти, ставати 
розумнішими та досвідченішими. На кожному уроці української мови ви все більше занурюєтесь у складний і цікавий розділ мовознавства – «Синтаксис». Ви користуєтесь науковими поняттями, розбираєтесь у складних критеріях. Це допоможе краще володіти рідною мовою, бути грамотною людиною.
· Давайте згадаємо ті відомості, які вже вам знайомі.

· Що ми називаємо реченням? (Речення – це група слів, які виражають закінчену думку і мають граматичну основу).
· Які члени речення входять до граматичної основи? (Підмет та присудок).

· Який член речення називаємо підметом? (Підмет – це головний член речення, що означає предмет, про який говориться в реченні, і відповідає на питання хто? що?).

· Чим може бути виражений підмет? (Підмет виражається іменними частинами мови, неозначеною формою дієслова, словосполученням). Наведіть приклади.

· Який член речення називаємо присудком? (Присудок – головний член речення, що означає дію, стан або ознаку предмета, вираженого підметом, граматично підпорядковується йому і відповідає на питання що робить підмет?, що з ним робиться?, який він є?, ким він є?).
III. Оголошення теми уроку та очікуваних навчальних результатів.
· Отже, на сьогоднішньому уроці ми продовжимо вивчати граматичну основу речення і познайомимося з видами присудків. Ви сьогодні повинні навчитися чітко розрізняти простий дієслівний присудок і складений дієслівний та іменний, знаходити їх у реченні, правильно визначати. Будьте дуже уважними і старанними, тому що наприкінці уроку планується невеличка самостійна робота, яка покаже рівень засвоєння нової теми.
IV. Надання необхідної інформації.
· Отже, ми згадали визначення присудка. Давайте ще раз звернемося до нього (слайд № 1).
· Як бачимо, присудок відповідає на декілька питань і залежно від форми свого вираження поділяється на три види (слайд № 2).

Тип  присудка:

· Простий дієслівний

· Складений дієслівний

· Складений іменний

· Як ви думаєте, чим мають відрізнятися між собою названі типи присудків? (формою вираження, кількістю слів у складі).
· Давайте порівняємо речення з різними типами присудків і подумаємо, в чому перевага складених присудків. (слайд № 3)

Перші промені сонця торкнулися землі.

Перші промені сонця поспішали торкнутися землі.

Перші промені сонця почали торкатися землі.

Перші промені сонця готові торкнутися землі.

Перші промені сонця намагаються торкнутися землі.

(Складені присудки дають змогу передавати більше відтінків значень).

· Давайте докладніше розглянемо кожний з типів присудків. (слайди № 4- 7)

	Тип присудка
	Спосіб вираження. Допоміжний компонент
	Основний компонент
	Приклади 

	Простий дієслівний
	
	Дієслово у будь-якому способі та часі або неозначеній формі.
	Вітер пробігає верховіттям.


· Але бувають випадки, коли простий дієслівний присудок теж виражається декількома словами.

· Присудок виражений фразеологізмом.(Петро цілий день бив байдики).
· Присудок виражений складеною формою майбутнього часу дієслова. (Домівку рідну завжди буду пам’ятати).

	Тип присудка
	Спосіб вираження. Допоміжний компонент
	Основний компонент
	Приклади 

	Складений дієслівний
	· Допоміжне дієслово із значенням початку дії, її тривалості чи завершення (почати, продовжувати, припинити, закінчувати та ін.),
· Допоміжне дієслово із значенням можливості чи неможливості волевиявлення (могти, уміти, бажати, хотіти, вирішити та ін.),

· Допоміжний прислівник (треба, можна, потрібно, варто, слід, неможливо),
· Допоміжний прикметник (радий, здатний, ладен, згодний та ін.).

· Допоміжний дієприкметник (змушений, зобов’язаний, покликаний),

· Допоміжні сполуки слів (не в силі, мати змогу, мати намір).
	Дієслово у неозначеній формі (інфінітив).
	Над лісом почало сходити сонце.
Я не можу більше мовчати.

Культурі треба вчитися протягом усього життя.

Ми згодні піти за тобою.

Поет покликаний служити народові.
Я не в силі забути твій погляд.

	Тип присудка
	Спосіб вираження. Допоміжний компонент
	Основний компонент
	Приклади 

	Складений іменний
	Дієслово-зв’язка у будь-якому способі та часі (бути, ставати, вважатися, називатися та ін.).
	Іменна частина (іменник, прикметник, займенник, числівник, дієприкметник) у Н.В., О. В.
	У полі холод став ще відчутнішим.


· Отже, чим виражаються зазначені типи присудків?

· Що є основним компонентом для складеного дієслівного та складеного іменного присудка?

· Наведіть свої приклади всіх типів присудків.

· Сьогодні нашу увагу привертають складені дієслівні присудки. 

V.  Проблемні питання.
· Визначте типи присудків у поданих реченнях. (слайд № 8)
Я б землю покинув і в небо злітав. (Однорідні прості дієслівні присудки)
Буду я навчатись мови золотої у трави-веснянки, у гори крутої. (простий дієслівний присудок)

Ранок почав розмовляти з жінкою про хазяйство. (складений дієслівний присудок)

VI. Інтерактивні вправи.
1. «Слалом». (Діти діляться на дві групи).

· За 2-3 хвилини вам необхідно опрацювати матеріал & 10, розглянути схеми  на стор. 86 - 87 та підготувати питання за цією темою для опонентів.

2. Робота в групах.

-  Кожна група отримала слова «звертатися, вимовляти, виконувати». Треба ввести їх у речення. Але у першої групи ці слова повинні виконувати роль простого дієслівного присудка. А у другої – бути частиною складеного дієслівного присудка. 
3. Лінгвістична гра «Третє зайве» (слайд № 9)

- Прочитати речення, виділити в них присудки. Знайти «зайве» речення, виписати його, свій вибір обґрунтувати.

1. Чимало українських етикетних виразів можуть використовуватись у різних комунікативних ситуаціях. 2. За століття мовний етикет українських обрядів значно змінився. 3. Деякі етикетні формули одночасно виконують кілька функцій. (у першому реченні – складений дієслівний присудок).

4. Робота з сигнальними картками.

· Уважно читаєте  тестове завдання і піднімаєте картку з тією буквою, яка відповідає правильній відповіді.

Слайд № 10. Дієслівний складений присудок складається …

А. Із дієслова зв’язки та іменної частини.

Б. Із допоміжного дієслова та інфінітива.

В. Із однорідних присудків.

Г. Із дієслова та іменника. 

Слайд № 11. У якому з речень є простий дієслівний присудок?

А. Найвища краса – це краса вірності.

Б. Сонце не могло пробитися крізь дерева.
В. Людина праці перемагає все.

Г. Художник не хотів жертвувати своїм покликанням.

Слайд № 12. Складена форма майбутнього часу дієслова відноситься до…

А. Складеного дієслівного присудка.

Б. Складеного іменного присудка.

В. Складеного підмета.
Г. Простого дієслівного присудка.

Слайд № 13. У якому з речень є складений дієслівний присудок?

А. Друг виявився порядною людиною.

Б. Небо на сході почало світлішати.

В. Без діла жити – тільки небо коптити.

Г. Ясне сонце піднялося десь далеко за лісом.

Слайд № 14. У якому з речень є простий дієслівний присудок? 

А. Поет всюди залишається господарем свого настрою.

Б. Спортсмен випередив свого суперника.

В. Місяць пливе оглядати зорі і небо.
Г. Від щастя вона почала стрибати по кімнаті.
Слайд № 15. У якому з речень є однорідні прості дієслівні присудки?

А. Поезія – це свято, це любов.

Б. І квіти, і трави, і віти кучеряві тягнуться до сонця.

В. Молодість здатна творити несподіване й неймовірне.

Г. Синя хмара загубила свій колір і зависла над землею.

Слайд № 16. У якому з речень є складений дієслівний присудок?

А. Перший сніг кружляє над землею і тихо падає.

Б. Довго я не хотіла коритись весні.

В. Справжні хлібороби говорять, що щастя людське із землі росте.

Г. Ти була лісовою царівною.

5. Творче завдання. (Слайд № 17)
 - Замініть в реченнях прості дієслівні присудки на складені.

Першим вітає молодший старшого. (Першим повинен вітати молодший старшого).

Ніколи не говори неправду. (Не можна говорити неправду).

Не рухайся більше. (Припини рухатися).

6.Робота з підручником. 

(стор. 88, впр. 103, 104 – усно,

 впр. 105, 106, 107 - письмово)
7.«Незакінчені речення».
- Кожен з вас повинен коротко сказати у мікрофон, що він запам'ятав на сьогоднішньому уроці. Своє речення треба починати словами «На сьогоднішньому уроці я навчився…».

VII. Підбиття підсумків.
1. Експрес-опитування.

· Дайте визначення присудка.
· Які типи присудків ви знаєте?

· Чим відрізняється складений дієслівний присудок від складеного іменного?

2. Письмова самостійна робота. Зробити повний синтаксичний розбір речень, вказати тип присудка:

а) Ніхто цього слова за мене сказати не зможе довіку.
б) Наша пісня буде звучати голосно на цілий світ .
VII. Домашнє завдання: вивчити & 10, виконати вправу 108.









